

体育+康复,让宁波残疾人生活更幸福

文体新干线

记者 林海
通讯员 林军 陈丰

第十一届全国残运会暨第八届特奥会刚刚落下帷幕,王益楠、周佳敏、徐佳玲、姚赞、华栋栋、赵培文和张忠民等61名宁波残疾人运动员参加了比赛,收获45金20银22铜的好成绩。在赛场上争金夺银的同时,这些残疾人运动员的生活发生了较大变化,他们变得更加健康、更加自信、更加有活力。

多年来,宁波市各级残联和体育、教育、卫生等部门联手,把残疾人体育当作一项重要事业持续推进,取得了丰硕成果。2008年,宁波脑瘫足球运动员郎云龙亮相北京残奥会赛场,成为第一位参加残奥会的宁波运动员。随后,在伦敦残奥会和里约残奥会的赛场,宁波残疾人运动员掀起夺金潮,分别摘得8金和7金,展示了残疾人运动员的风采。体育成为改变他们人生轨迹的推动力,他们也在赛场外积极参与社会生活,努力实现人生价值。

残疾人体育事业分为竞技体育、群众体育和康复体育,其中康复



图为张路在参加全国残运会比赛。(市残联供图)

体育是残疾人事业中特有的一个环节。宁波作为全省残疾人康复体育进家庭计划的两个试点之一,2017年完成1000户重度残疾人提供“康复体育进家庭”服务任务。在2017残疾人健身季启动仪式上,江北、奉化和宁海三个县(区)成为全市残疾人康复体育进家庭工作试点单位,宁波市残联为其举行授牌仪式。经过5个多月时间的摸索和论证,证明康复体育确实可以积极改善残疾人的身体机能和精神状态,促进残疾人走出家门,参与社会活

动,共享社会改革成果;逐步探索出需求普查——机能测试——器械选择——训练指导——服务记录——第三方评估等试用性的康复体育相关实施标准规范,“康复体育进家庭”服务初见成效。

宁海县康复中心根据病人实际情况开出运动治疗、物理治疗、作业治疗、言语治疗等各种处方,利用“互联网+辅具适配”服务模式,宁海县2017年精准适配轮椅318人,助行器27人,拐杖145人,这些辅具的使用,大大增大了残疾人的活

动范围,提升了他们的文体活动的参与率。

江北区“中途之家”(恰如家)是针对脊髓伤者的生活自理能力训练营。他们引入各种体育健身项目,如轮椅飞镖、乒乓、轮椅马拉松、体育舞蹈等项目,将体育康复作为医疗康复的辅助手段,对帮助瘫痪残疾人恢复肌力、学习技能起到了辅助效果,同时丰富了残疾人生活,帮助多年卧床不起的伤友完成生活自理、驾车出行、结婚生子等生活重建目标。

朱宇杰是一名脊椎损伤的病友,他参加了“中途之家”(恰如家)第一期康复培训,通过2年的训练,他从只能跪地动作,到熟练掌握生活自理技能,并且学会了驾驶专用轿车。2016年9月,他组织车队去广州、珠海和澳门旅游。2020年10月,朱宇杰和妻子笑笑的“轮椅婚礼”视频,在网上累计获得1.2亿次点击量,一时传为美谈。

江北区阳光家园残疾人工疗站的宾小丽,通过参加康复训练,成为宁波市轮椅舞蹈队的队员,参加浙江省轮椅舞蹈比赛获得了双轮椅的亚军。“轮椅舞蹈让我找回了自信,回到了受伤前的生活状态,人的精神状态也完全不一样了。”宾小丽说。

等礼貌用语关键词,并对超分贝的异常频率发布“争吵预警”,以便相关人员及时介入解决问题。

“窗口工作人员的一颦一笑,一言一语都被系统实时记录。这对于我们是一种约束,更是一种保护。系统智慧评价服务状态,可以督促我们更好地为群众服务。”无差别全科受理窗口工作人员陈紫薇表示,实施智慧化管理后,微笑服务成为一项可量化、可评估的考核指标。

实施微笑服务智慧化管理以来,镇海群众对政务服务的主动评价率为75.76%,环比上升11.36%,好评率达99.99%。“下一步,这项数字化场景应用将向镇街道平台试点延伸,推动镇海政务服务全域提质增效。”该区政务办主任陈蓉晖说。

实时捕捉政务窗口人员一颦一笑 镇海实现微笑服务智慧化管理

本报讯(记者沈孙晖 通讯员徐幼蕾 镇海区委报道组房晓曦)近日,镇海一家人力资源公司的人事专员陈增勇来到该区政务服务智慧大厅,办理员工医疗报销业务。人工AI机器人“娜姐”上前相迎,将他引导到医疗业务综合窗口。工作人员吴姬南面带微笑,热情招呼就座,很快帮陈增勇办好了业务。“智慧大厅开放后,我来办过几次业务,工作人员的微笑服务让我如沐春风,办

事效率也很高。”陈增勇点赞道。

为了给群众提供更优质的服务,镇海区行政审批服务中心通过数字赋能,升级打造大厅效能监督分析系统,特别是针对办事窗口人员的微笑服务,引入智慧管理元素,开发微笑检测、礼貌用语监测、离岗动态管理和突发事件警告等数字应用场景。

“我们在大厅的95个服务窗口和2个导办台安装了效能监测设备。当办事群众来到窗口时,效能监

测系统被唤醒,将完整记录整个服务过程。”该区政务办信息管理科科长岑益明介绍。

据悉,工作台摄像头运用AI人工智能、人脸识别等技术,捕捉工作人员脸部表情,给予微笑服务分级评定;动态追踪摄像则通过视频图像,分析人员在岗状态,对离岗超过15分钟的员工进行离岗预警,并发送提示短信;桌面拾音设备基于音频分析,记录“你好”“谢谢”“再见”

宁波非遗“薪火计划” 曲艺传承人群培养工作启动

本报讯(记者廖惠兰 通讯员陈敏健 王强)2021宁波非遗“薪火计划”曲艺传承人群培养工作启动仪式近日在宁波民乐剧场举行。仪式现场,特聘著名宁波评话艺术家张少策、蛟川走书第五代传承人张亚琴为顾问,同时公布了沈健丽、陈祥源、叶胜建、陈玉凤等10名传承人授课教师名单并向他们颁发聘书。

据悉,“薪火计划”曲艺传承人群培养工作是宁波市“薪火计划”非遗人才培养系列工作当中的一项,通过宁波市唯一的曲艺书场,提供一个曲艺创作、演出、研究、交流的一站式平台,不断提升宁波传统曲艺的整体水平,更好地满足人民群众对美好生活的需要。

宁波走书、四明南词、唱新闻、宁波评话、蛟川走书……活动现场,传承人各显身手,一台汇聚了宁波地方曲艺曲种的代表性剧目大会串上演,妙趣横生、极富艺术性和宁波地方文化特色的节目,吸引了不少市民前来观看。

宁波市曲艺家协会主席沈姿颖介绍,活动持续一年,将邀请宁波走书、四明南词、唱新闻、宁波评话等非遗曲艺传承人和青年学员以沙龙形式,授课互动,教习传统曲艺剧目,面向中青年曲艺人才、社会曲艺学员授课。同时还将举办非遗曲艺周周演活动,由曲艺传承人、学员等组成演出队伍,开展传统曲艺交流演出。该活动每周四晚上在宁波民乐剧场举行,免费对公众开放。

《十面埋伏》《杜甫》《天鹅湖》 三部中西重磅舞剧 本月在宁波上演

本报讯(记者林旻 通讯员毕夏)杨丽萍舞蹈剧场《十面埋伏》、重庆歌舞团的舞剧《杜甫》、上海芭蕾舞团经典版《天鹅湖》,近日,记者从宁波文化广场大剧院了解到,11月将有三部重磅舞剧先后在宁波上演。

最先登台的是《十面埋伏》,该剧不仅融合了中国古典名曲,更融入了京剧及功夫等传统艺术元素。在当代创作语言里,蕴含着古老东方的神秘、经典、哲理意味。舞台演出不见刀枪,却隐隐透出危机,投射出古往今来人们内心的不安与恐惧,正所谓“十面埋伏”。

舞剧《杜甫》将于11月17日、18日晚亮相,该剧通过打破传统舞剧重在叙事的表现方式,运用多种艺术手段将诗歌和舞蹈相结合,完美地将诗圣杜甫颠沛流离的一生,首次以舞蹈的形式呈现在舞台上。舞剧《杜甫》由著名导演韩

真、周莉亚联合执导,曾获得第十二届全国舞蹈展演参演剧目、第七届重庆艺术节获奖作品、第十届中国舞蹈“荷花奖”舞剧奖、第十六届“文华奖”提名剧目,其中“丽人行”片段网络上创造了20亿的话题讨论浏览量。

《天鹅湖》将于11月26日、27日晚登台,该剧是中国观众最为熟悉的芭蕾舞剧作品之一。在保留该剧艺术风格的同时,上海芭蕾舞团充分利用舞团的艺术资源,在群舞方面进一步开拓,剧中的“天鹅”数量由传统的24只增加到48只。当代舞蹈编导大师德里克·迪恩对“天鹅”的队形做了重新塑造,他注重队形在保持整齐有序基础上的变化多端。他表示,这是一次成功的实验,舞台上人数的增多不仅带来视觉上的冲击,也让整部舞剧感情更为丰沛。该剧独创的“天鹅海洋”,让视觉效果更加唯美震撼。

甬派App订报 甬上App订报 微信订报

阅读的浪花 折射生活之美

宁波日报 宁波晚报 现代金报
2022年订阅正在进行

《宁波日报》全年定价:420元
《宁波晚报》全年定价:360元
《现代金报》全年定价:290元
《宁波老年》全年定价:120元

宁波日报报业集团发行中心 宁东路901号一楼 发行热线:87685678 87685669 客服微信号:nbfx87685669